

MTI BELFOLDI HIREK

B 24 kiadás 1959. október 18. 22 óra 35 perc.

/Pártértekezletek... 6 folytatás/
27

Vidéken is több járási és városi pártértekezlet volt vasárnap. Veszprém megyében Veszprém, Pápán és Várpalotán városi, Tapolcán és Keszthelyen a járási küldöttek tanácskoztak. A veszprémi értekezleten Kiss János, a városi pártbizottság első titkára megállapította, hogy a város pártszervezeteinek tekintélye tovább nőtt, és tovább erősödött a párt tömegkapcsolata. Dr. Polinszky Károly, a Veszprémi Vegyipari Egyetem dékánja többek között arról beszélt, hogy a hallgatók egységesen támogatják a párt politikáját. Az egyetem világméretű növelési bizottsága eredményes politikai munkát végez. Kérte, hogy az új pártbizottság a jövőben is messzeemenően támassza az egyetem munkáját.

Küldöttválasztó értekezletet tartottak Kaposvárott, Zalaegerszegen is. A zalaegerszegi pártbizottság tagjainak megválasztása után 47 küldöttet jelölték a megyei pártértekezletre. A sztálinvárosi járás kommunis-táinak küldöttjei részletesen megvitatták a járás termelőszövetkezeteinek helyzetét és számos javaslat hangzott el a szövetkezetek fejlődésére. /MTI/

- o -

V É G E ! ! !



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 15-496, 359-520
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFOLDI HIREK

B. 1. kiadás 1959. október 19. 6 óra perc

A legtávolabbi üzletekben is bőséges választékot és folyamatos áruszállítást kérnek a vásárlók - Már az első tanácstagai beszámolókon sok értékes közérdekű javaslat hangzott el

1959. október 19.

1./ Budapest több kerületében megkezdődtek az őszi tanácstagai beszámolók, s már a választók és választottak első találkozásain is számos figyelemre méltó, hasznos közérdekű indítvány vetődött fel.

Kispesten eddig hat beszámolót tartottak, amelyekben összesen több mint négyszázan vettek részt. Itt arra hívták fel a választók az illetékesek figyelmét: a város peremén levő KÖZERT-üzletek áruellátása sok esetben elmarad a belső kerületek boltjai mögött. Folyamatos áruszállítással, a választék bővítésével gyorsan orvosolni lehetne a panaszt - mondták - s főként zöldség-gyümölcsfélékből, felvágottakból kellene többet és jobbat juttatni a távolabbi üzletekbe.

Szóvá tették a kispesti választók azt is, hogy indokolt lenne a 35-os autóbusszjárat sűrítése, mert a félóránként közlekedő busz rendszerint zsúfolt, s ezen nem segít a a nemrégiben forgalomba állított 135-ös gyorsjárat sem, mert mindössze két helyen áll meg a kerületben.

A belvárosi tanácstagai beszámolókon ugyancsak több, a kerület egész lakosságát érintő javaslat, észrevétel hangzott el. A szülők például azt kifogásolták, hogy az iskolákba gyakran hidegen, élvezhetetlenül érkezik a gyerekek ebédje, mert másik kerületből szállítják a kosztot a belvárosba. Többen kifogásolták azt is, hogy a Bajcsy Zsilinszky ut és a Nagy Sándor utca sarkán levő Keravill üzlet építése túlságosan elhúzódik. Indítványozták azt is, hogy szokat a vállalatokat és szövetkezeteket, amelyek zavarják a lakók nyugalma - ilyen többek között a Petőfi Sándor utca 12-ben levő szaboság is - mielőbb költöztessék más helyre.

A közösség segítőkészségének szép példáját adták a lakók az I. kerület 27-es körzetében tartott tanácstagai beszámolón. A Mészáros utca 18-ban lakó idős, sokat betegeskedő házaspár gondjai kerültek szóba - s az egybegyűltek rögtön vállalták, hogy szabad idejükből rendbehozzák, kifestik az öregek otthonát, s azután is rendszeresen segítenek nekik. A körzetbeliek egyébként a beszámolón azt is elhatározták, hogy társadalmi munkával játszótérrel építenek a gyerekeknek. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. október 19. 6 óra 25 perc

Elkészültek a jövő évi naptárak - Kalendáriumtól a női zsebnaptárig ötvenféle kerül forgalomba

1959. október 19.

2./

Több nyomdavállalat, köztük a Szikra, az Egyetemi, a Glóbus, a Szekszárdi nyomda befejezte az 1960-as naptárak készítését. Néhány fővárosi írószobolt már meg is kezdte az írusítást. Ötvenféle naptár közül lehet majd választani, található köztük két újrafeltöltött előjegyzési és különféle határidő napló. Ujdonság az egészen kisméretű női zsebnaptár, amely keskeny, hosszúformájú és retikülben is jól elfér. A tobréleméretű zsebnaptár egyrésze műanyagborítással készült. Olyan naptárakat is gyártottak, amelyek művészi reprodukciókat ábrázolnak. Lapjeit a hónap végén levághatják és udvozoló levelezőlapként is elküldhetik. Csupán budapesten fél millió naptár kerül forgalomba, százezernél több, mint tavaly.

A falusi lakosság számára is készülnek a hagyományos fali kalendáriumok. Háromféle változatban 150.000 színes préselt hátú fali kalendáriumot hoznak forgalomba a vidéki boltok. Lapjainak belső oldalára háztartási tanácsokat, étel- és sütemény recepteket nyomtattak. /MTI/

Kollégiummá alakuló ünnepek középiskolás diákok otthonokban

1959. október 19.

3./

Hazánkban a középiskolába járó fiatalok több mint 20 százaléka - többségükön munkás és paraszt származású diákok otthonban él. Az itteni nevelőmunka az utóbbi években jelentős fejlődést ért el. Ennek a fejlődésnek figyelembe vételével a párt útmutatása alapján kidolgozták a diákok otthonok kollégiummá fejlesztésének irányelveit.

A Művelődésügyi Minisztérium és a KISZ Központi Bizottságának értékelése alapján eddig már 14 középiskolás diákok otthon nyerte el a szocialista kollégium címet. Az első kollégiummá alakuló ünnepeket a kalocsi Hunyadi János és a szegedi Ady Endre diákok otthonban tartották.

/Folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. október 19. 6 óra 50 perc

/Kollégiummá alakuló1.folyt./

A közeli napokban, illetve hetekben további tizenkét helyen rendeznek kollégiummá avató ünnepséget, ahol átadják a KISZ Központi Bizottságnak zászlaját és a működési engedélyt. Ilyen ünnepek lesznek a miskolci Petőfi Sándor, a berettyóújfalusi Arany János, a debreceni Makarenko, a nagykanizsai Zrínyi Miklós, a budapesti Kulich Gyula, a keposvári Latinka Sándor, a mohácsi Petőfi Sándor, a mezőturi Teleki Pálka, a sárospataki Kossuth Lajos, a nyíregyházi Bessenyei György, az egri Ady Endre és a makói Mező Imre kollégiumokban. /MTI/

Ötven esztendő a magyar rozsnevelés - Az idén minősítették az első hazai heterózis-rozsfajtát

1959. október 19.

4./

Ötven esztendeje kezdődött egyik legfontosabb kalászosunknak, a rozsnek hazai nevelése. Fleischmann Rudolf, a kiváló növénymesítő 1909-ben kezdte meg az első hazai nevelésű rozs kiselakítását. A szerémségi gazdasági rozs ből kinemesített Fleischmann-Róla F-rozs lett az első torzskönyvezett fajtánk, aminek tíz százalékkal több termést adott az addig termesztett gazdasági fajtáknál, s ma is az egyik legelterjedtebb rozsunk.

A magyar növénymesítők azóta még jobb tulajdonságú fajtákat állítottak elő. A jelenlegi legjobban megszélesített körben használt a lovíszpatonai, s igen értékes fajta az 1951-ben elismert kisvárdai is. A Növénymesítő Tanács az idén ismerte el első heterózis rozsfajtánkat, a Kecskemét h. rozst. Nemesítői ezt a Duna-Tisza közének éghajlati- és talajviszonyaihoz alkalmazták: a gyenge homoktalajokon jobb termést ad, mint a többi fajta, s nagy értéke, hogy szálmája erős, nem dől meg könnyen. /MTI/

B 4. kiadás 1959. október 19. 7 óra perc

Több mint egymilliómárka értékű élelmiszert adtak el vállalatunk a kolni kiállításon

1959. október 19.

5./ Kétévenként rendszeresen megtartják Kolnben Európa legnagyobb élelmiszer kiállítását. Az idei kiállításról a hazatért magyar külkereskedelmi szakemberek beszámoltak az üzleti eredményekről.

Kiállításunknak nagy közönségsikere volt, eláruló helyünkön naponta sokszázra nőtt a vásárlók száma. A kiállítás azonban az üzleti eredmény. A kiállításon az üzletkötésekre engedélyezett értéket, az ugynevezett vásárkeretet teljes egészében kimerítettük, sőt még több árut is eladhattunk volna, mint amennyit ez alkalommal engedélyeztek. Több mint egymilliómárka értékű élelmiszert adott el a kiállításon megjelent négy külkereskedelmi vállalatunk az Agrimpex, a Hungarofrukt, a Monimpex és a Terimpex. A németeken kívül tárgyaltak angol, francia, holland, dán, finn, olasz és libanoni üzletemberekkel is. Eladtak növényi konzerveket, sajtot, mézet, édességet, barsack-likort és más italfélét, tészta-árut, szárított gombát és több más élelmiszert. A német hivatalos körök képviselőinek az volt a véleménye, hogy a kolni kiállításon a magyar pavilon volt a legszebb, legizlősebb - mondották a Magyar Kereskedelmi Kamara szakemberei./MTI/

Mázsaszámra helyezik a kis-pontyokat a tavakba, a folyókba az észak-magyarországi horgászok

1959. október 19.

6./ Az észak-magyarországi Horgász Egyesület, amelynek 22 000 holdas vízterületén több mint 2.500 horgász rendelkezik kedvenc sportjával, a halállomány pótlásáról is gondoskodik. Az egyesület Hejőcsabán, Böcsön és Szerencsen ivadéknévelő tavakat létesített. A 34 holdas hejőcsabai tavon megkezdődött a halászat, körülbelül 80 mázsa 5-6 dekás tükör- és tőpontyot fogtak ki. Az ivadékhalkat a mályi, a lilla-füredi, a szuhakillói és a mezőkevesdi tavakba, valamint a Hernád és a Bodrog folyókba helyezik./MTI/

B 5. kiadás 1959. október 19. 7 óra 30 perc

Cipőkkel üzérkedett

1959. október 19.

7./

Pável Vilmos volt cipész kisiparos, aki korábbi bűncselekményei miatt nem kapott újabb iparendélyt, elhatározta, hogy nélkül folytatja régi mesterségét. Rövid időre betársult egy olyan üzletbe, amelyet a volt tulajdonos felesége özvegyi jogon folytatott, majd különböző nevek alatt cipők gyártásával és értékesítésével foglalkozott, bedolgozókat alkalmazott és bér munkában kisiparosokat foglalkoztatott. Háromszázharminc pár cipőt készített ilyen módon. Visszaesőként és üzletszerűen elkövetett árdrágító üzérkedésért egy évi és kéthónapi börtönre, 1.500 forint pénzbüntetésre és 2.000 forint részvagyon elkobozásra ítélte a Központi Kerületi bíróság./MTI/

Pártklubok a derecskei járásban

1959. október 19.

8./

Hejőcsaba megye derecskei járásának öt községében községfejlesztési alapról és a lakosság segítségével pártklubot rendeznek be. Hosszupályiban és Hajduszávaton például november elején avatják a könyvtárral és televízióval felszerelt klubszobát./MTI/

Nemzetközi nap lesz Szolnokon

1959. október 19.

9./

A Hazafias Népfrent Szolnok megyei és városi bizottsága október 21-én nemzetközi napot rendez Szolnokon. Ebből az alkalomból irodalmi és zenei estét tartanak a Ságvári Endre művelődési otthonban. Az ünnepi esten szovjet, bolgár, román, lengyel, csehszlovák, és német vendégek, valamint a város üzemének, termelészövetkezeteinek dolgozói vesznek részt. A másokban a baráti népek legszebb dalait, irodalmi alkotásait, zeneművészetét tolmácsolják./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. október 19. 8 óra perc

Muzeumba került Szántó Kovács János egykori cellájának ajt

1959. október 19.

10./

A hódmezővásárhelyi tanács háza pincéjéről leszerelték azt az ajtót, amely annak idején Szántó Kovács Jánosnak, a viharoskeresztúri paraszttömegmozgalmak vezetőjének celláján volt. Az ajtót elhelyezték a Tornyai János múzeum Szántó Kovács János emlékszobájában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. október 19. 11 óra 35 perc

Tízéves a közművelődési könyvtárhálózat - Országszerte megemlékeznek az évfordulóról

11.

1949-ben kezdődött országszerte a mai közművelődési könyvtárhálózat megszervezése. Megalakították a körzeti könyvtárakat, amelyeknek egyik fő feladatuk volt a falusi népkönyvtárak országos hálózatának kiépítése. Alig egy-két esztendő alatt valamennyi jelentős településen megkezdtek működésüket a falusi könyvtárak ezrei.

A közművelődési könyvtárhálózat létesítésének 10. évfordulójáról valamennyi megyében megemlékeztek. A napokban Bács megyében ünnepi munkaértekezleten tartottak megemlékezést. 1949-ben még elenyészően csekély nyilvános könyvtár működött a megyében. Tíz esztendő alatt a megye 108 községében és öt városában összesen 300 könyvtárat alakítottak, amelyekben mintegy 400.000 kötet áll az olvasók rendelkezésére. A járási és községi könyvtárak vezetőinek munkaértekezletén - amelyen a legrégebben működő tíz könyvtárvezetőt megjutalmazták - beszámoltak a tíz esztendő eredményeiről és megvitatták az olvasómozgalom továbbfejlesztésének lehetőségeit. Beszámoltak arról is, hogy az idén több mint félmillió forintot fordítottak a nyilvános könyvtárak szépitésére, berendezésük felújítására. Ma már a községi tanácsok is egyre nagyobb összegű támogatásban részesítik a könyvtárakat.

Budapesten a megyei könyvtárak vezetőinek és a népművelési csoportvezetők országos tanácskozásán november 3-án emlékeznek az évfordulóra. Akkor számba veszik a tíz esztendő eredményeit, megvitatják a közművelődési könyvtárak feladatait, kitüntetések és jutalmak adnak át a legjobb könyvtárosoknak. Ugyanakkor vitatják meg a művelődési autók munkájának tapasztalatait is. /MTI/

B 8. kiadás 1959. október 19. 11 óra 45 perc

A tervezett gazdasági épületek 25 százalékát már használják a termelőszövetkezetek - Eddig 18.300 szarvasmarha elhelyezését oldották meg

12.

Az ország termelőszövetkezetei az idén mintegy másfél milliárd forint értékű beruházással növelik közös gazdasági alapjukat. A nagyarányú építkezés a Földművelésügyi Minisztérium Beruházási és Anyagellátási Főigazgatóságának tájékoztatása szerint, általában jó ütemben halad. Az első félévhez viszonyítva - az utóbbi két hónapban megháromszorozódott az átadott új épületek száma. Az átadott épületek nem számítva a tervezett épületeknek 25 százalékát már használják is a termelőszövetkezetek. Az új tehenistállóknak 18.300 szarvasmarhát helyezhetnek el. Az átadott épületek nagyobb része magtárpadlós, fejkonyhás korszerű istálló. A következő hetekben újabb 16.500 szarvasmarha elhelyezésére alkalmas istállóteret adnak át.

A sertésfiasztatók építésénél - az átlagos előrehaladáshoz viszonyítva - elkésés tapasztalható. A tervezett férőhelyeknek még csak a 13 százalékát használják. Az egyéb sertésólak építése viszont kielégítő, - eddig csaknem 10.000 férőhelynyi ol készült el.

A tervezett új juhodályoknak 21 százalékát - 16.000 férőhely - készült el eddig, további 18.000 juh számára pedig már tető alá került a hodály. Már a tervek összeállításánál szembetűnő volt a termelőszövetkezetek rendkívüli érdeklődése a baromfitenyésztés iránt. Az érdeklődés azóta sem csökkent. Erre utal az a körülmény is, hogy az összes építkezések közül a baromfiólak építkezése a legelőrehaladottabb. A tervezett ólak 42 százalékát már elkészítették, további 96.000 férőhely építése pedig előrehaladott állapotban van. Ezek elkészültével a baromfiólak építése lényegében befejezettnek tekinthető.

Az év elején az ország különböző részeciből összesen 6.366 hold öntözőtelep létesítésére jelentettek be igényt a termelőszövetkezetek. Az öntözőteleppel rendelkező közös gazdaságok jó eredményei azonban év közben is sok új hívet szereztek az öntözésnek, s így már eddig a tervezettnél 40 százalékkal nagyobb területen - csaknem 9.000 holdon létesítettek új öntözőtelepet.

/folyt.köv./

B 9. kiadás 1959. október 19. 11 óra 50 perc

A tervezett gazdasági...1.folyt./
12.

Az idő váratlan hirtel fordulása miatt, - mint a minisztériumban rámutattak, - az építkezések ütemének további gyorsítása szükséges. Rendkívül fontos, hogy a házi brigádok fokozottan kapcsolódjanak a munkába. Közös állatállomány téli elhelyezése érdekében az olcsó, szerfából készült istállók, juhodályok, sertésfiasztatók építésének meggyorsítása szükséges. A tapasztalat azt mutatja, hogy az ács-mesterek elosztása rendkívül egyenetlen, - sokszor öt-hat faluban sem találunk ácsot. Helyes, ha a közös gazdaságok vezetői kapcsolatot keresnek az erdőgazdaságokkal, azok fetelepeivel, a különböző kisipari termelőszövetkezetekkel, amelyek segíteni tudnak nekik. A szükséges szerfa kielégítő mennyiségben áll a termelőszövetkezetek rendelkezésére. /MTI/

-- . --

Tízzer hold gyümölcsöst gondoznak a Szolnok megyei termelőszövetkezetek

13.

1959. október 19.

A Központi Statisztikai Hivatal Szolnok megyei igazgatósága a nyáron felmérte a gyümölcsösöket és megállapította a termőfák számát. Az összesítés szerint a megyében 1935 óta megháromszorozódott a gyümölcsfák száma, s a termelőszövetkezetek ma már csaknem tízezer hold gyümölcsöst gondoznak. A nagykovács szikéséken Karcag, Kisujszállás és Turkeve termelőszövetkezeti városokat nagy kiterjedésű kertek övezik. A szolnoki közös gazdaságok az idén ősszel folytatják a telepítéseket: a jász-sági és a tiszamenti holdokon több mint 200 holdon ültetik el a gyümölcsfákat. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. október 19. 12 óra - perc

Tizenkétezer gépállomási traktorvezetőt képeznek ki - Egyenként 2000 személyes traktoros-iskola indul Pápán és Szabadszálláson

14.

A Földművelésügyi Minisztériumban az eddigi legnagyobb arányú traktoros szakmunkásképzés programját dolgozták ki. Pápán és Szabadszálláson egyenként 2000 személyes iskolát rendeznek be és november elsejétől kezdődően, négyhónapos turnusokban, összesen 12.000 termelőszövetkezeti és egyénileg dolgozó parasztot, valamint gépállomási időszakos munkást képeznek ki a Diesel-motoros traktorok és a különböző munkagépek kezelésére. A két iskolára oktató személyzetként többszáz mérnököt és nagy gyakorlattal rendelkező szerelőt irányítanak.

A gépállomásokon felvételi bizottságok kezdtek meg működésüket, s ezek döntenek arról, hogy a jelentkezők közül kik kezdjék meg a tanulást az első turnusban. Az érdeklődés az iskola iránt igen nagy. A felvételi korhatár 18, illetve 45 év. A végzett hallgatók traktorvezetői, és külön vizsga alapján vontatókezelői jogosítványt szereznek. A tanfolyam résztvevői díjtalan ellátást és szállást kapnak és eltartott családtagjaik számától függően havi 300-900 forintig terjedő ösztöndíjban és családi pótlékban részesülnek.

Az első csoportban tanuló 4000 traktorvezető márciustól résztvesz már a tavaszi munkákban. A Földművelésügyi Minisztérium felhívta a gépi munkát kedvelő termelőszövetkezeti és egyénileg dolgozó parasztokat, jelentkezzenek a tanfolyamokra, sajátítsák el a traktorok kezelését, legyenek jólképzett mesterei a mezőgazdasági gépeknek. /MTI/

--- --

Megkezdődtek az ismeretterjesztő előadások Sztálinvárosban

1959. október 19.

16.

Sztálinvárosban, a Bartók Béla művelődési házban megkezdődtek az őszi tudományos ismeretterjesztő előadások. Az első ismertetőt - a világűr meghódításáról - nagy érdeklődéssel fogadta a közönség. A művelődési ház legközelebbi műsorában Ady- és Haydn-est szerepel. /MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. október 19. 11 óra 45 perc

Eladták a kikölcsönzött parkettkefélő gépet

15.

Puskás Lajos büntetett előéletű cipész-szegéd 1959 februárjában találkozott régi ismerősével, Kók Ervinnel, aki elpanaszolta neki, hogy nincs pénze. Puskás felvetette: ha a kölcsönző vállalatnál parkettkefélő gépet bérelnének, azt értékesíthetnék. Kók kapott az "ötleten". Zakóját elzálogosította, s az érte kapott pénzen egy gépet kikölcsönöztek. A gépről lecsiszolták a vállalati számat, majd egy műszaki kiskereskedőnek eladták. A társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett sikasztásért 8-8 hónapi börtönrre ítélte őket a Központi Kerületi Bíróság. /MTI/

--- --

Ötemeletes kórház épül Sztálinvárosban

1959. október 19.

17.

Sztálinváros az elmúlt években a környék egészségügyi központjává is fejlődött. Az ideiglenes kórház már nem felel meg a követelményeknek. Négyezer ágyas új kórház építéséhez fogtak hozzá. Az idén a mélyépítési munkákra körülbelül hárommillió forintot fordítanak. Jövőre kezdik meg az ötemeletes központi kórházépület falainak felhúzását. Külön épületrészben helyezik majd el a fertőző betegeket. Az összesen hatvenmillió forintos építkezést az ötéves terv időszakában fejezik be. /MTI/

--- --

B 12. kiadás 1959. október 19. 19 óra 05 perc

Leghiresebb állattenyésztők munkájával ismertetik meg a hajdusági termelőszövetkezetek fiataljait

18.

A termelőszövetkezetek növekvő állatállományának gondozásáról, egészségügyi helyzetéről tárgyalt a Hajdu-Bihar megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottsága. Behatóan foglalkoztak a termelőszövetkezeti állattenyésztők munkakörülményeivel és szakmai ismereteik bővítésének lehetőségeivel. Az állandó bizottság határozata alapján őszelő Hajdu megye 200 termelőszövetkezetében 100 állatorvos közreműködésével állatgondozók rendszeres előadásokon ismerkednek meg a takamányozás és tartás új módszereivel, s emellett elsajátítják az egészségügyi ellátás, a betegségek megelőzésének tudnivalóit. A tervek szerint kiváló állattenyésztők szakmai ismereteit is széles körben elterjesztik, hogy a fiatalok is megismerjék és megszeressék a Hortobágy környéki híres juhászok, a Berettyó-menti tehenészek szépen jövedelmező foglalkozását./MTI/

--- . ---

Tízmillió forintos forgalom a hagyományos nagykunsági és jászági termelőszövetkezeti vásárokon

1959. október 19.

19.

Szolnok megyében a hagyományos nagykunsági és jászági vásárokon az őszelő minden eddiginél nagyobb forgalmat bonyolít le az állami és a földművelésszövetkezeti kereskedelem. Ebben az évben kiosztott több mint 120 millió forint előlegből, az eddig megrendezett négy vásáron: a törökszentmiklósi, a kunszentmártoni, a jászapáti és a kunhegyesi, csaknem tízmillió forint értékű áru kelt el, zömében a termelőszövetkezetek módos tagjai vásároltak. Törökszentmiklóson több mint háromezren jelentek meg a vásáron a környező helyiségekből, tanyaközpontokból. A vásárról nagy érdeklődésre jellemző, hogy kevés híján négy millió forint értékű áru talált gazdára, egymillió forinttal több, mint az elmúlt évi vásáron. A tiszafüredi és a karcagi vásárokon, amelyek megrendezésére ezután kerül sor, szintén többmillió forintos forgalomra számítanak./MTI/

--- . ---

B 13. kiadás 1959. október 19. 12 óra 55 perc

Diákok a szentesi Rákóczi Termelőszövetkezetben

20.

A szentesi Rákóczi Termelőszövetkezet 120 diákkal gyarapodott az őszelő: a szentesi közgazdasági technikum fiataljai léptek be a közös gazdaságba. Az iskolában úgynevezett 5+1 oktatási rendszert vezettek be, ami annyit jelent, hogy a tanulók hetente öt napot a technikumban, egyet pedig gyakorlati munkán, a termelőszövetkezetben töltöttek. Minden kedden egy osztály teljes létszámmal kivonul a szövetkezet földjére, ahol különösen az alma és a szilva szedésében, a kukorica és a cukorrépa betakarításában segítettek sokat. A technikum és a szövetkezet vezetői ügyelnek arra, hogy a fiatalokat ne terheljék meg, s ezért nem a nagy erőfeszítést, hanem a kezűgyességet igénylő munkákra osztják be őket. A belterjesen gazdálkodó, kislétszámú szövetkezetben megbecsülik a diákok munkáját, s Varga András, a szövetkezet elnöke, akinek mezőgazdasági tanári diplomája van, gyakran foglalkozik a fiatalokkal. A diákok szorgalmas munkával máris több mint 100 munkaegységet szereztek./MTI/

--- . ---

Hő- és fagyálló épületburkolólapokat állítottak elő a Romhányi Cserépkályhagyárban

1959. október 19.

22.

A Romhányi Cserépkályhagyár dolgozói a kongresszusi versenyben nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy az év végére elérjék a márciusi párthatározatban ajánlott termelési szintet. A kályhacserépető alagutkemence meghosszabbításával, műszaki átalakításával lényegesen megrövidítették az égetési időt. Így egy tonna kályhacseréppel gyárthatnak többet naponta, mint régebben. A kongresszusi versenyben már csaknem ezer mintás- és színes cserépkályha anyaga készült el Romhányban terven felül.

A napokban új gyártmánnyal jelentkezett a cserépkályhagyár. Hosszas kísérletezés után tetszetős, világoszöld színű épületburkolólapokat gyártottak. A háromszáz fokban hőnek és 50-60 fokos hidegnek egyaránt ellenálló épületburkolólapok megnyerték a szakemberek tetszését. Az idén 150 négyzetméter burkolólap készül, jövőre pedig már ennek tizszeresét gyártják./MTI/

--- . ---

B 14. kiadás 1959. október 19. 13 óra - perc

Nyolc dorogi bánya már elérte a jövő évi termelékenységi szintet

21.

A dorogi szénmedence bányázemeinek dolgozói a kongresszusi versenyben már több mint 40.000 tonna szenet fejtettek tervükön felül. A szén fűtőértéke is nagyobb az előirtnál. A termelési költségek csökkentésével kétszerannyi megtakarítást értek el, mint amennyit az év elején vállaltak. Nagy gondot fordítottak a munka termelékenységének növelésére is. A II-es aknában fokozták a Kóta-féle rakodógépek kihasználását, s így a dolgozók a bánya széntermelésének több mint husz százalékát már géppel rakják csillékbe. A csónoki I-es akna bányászai uttörő munkát végeztek a szénmedencében a nagy teljesítményű Hidasi-féle rakodógépek alkalmazásával, mert régebben az volt a vélemény, hogy a bányavidék sajátos földtani viszonyai között ezek a gépek nem válnak be. Az aknában két ilyen gépet helyeztek üzembe, s bebizonyították, hogy jól használhatók. Segítségükkel kétszerannyi szenet raknak fel géppel, mint régebben. A munkahelyi szállítás ötven százalékát kaparószalagokkal és különböző csuzdákkal gépesítették. A bányák vezetői nagy gondot fordítanak az új munkahelyek tervszerű előkészítésére is, s általában az a törekvés, hogy nagyobb termelékenységű fejtésekből nyerjék a szenet. Az éveleji hatvanöt százalék helyett most már a szénnek több mint hetven százalékát termelik korszerű fejtésekben. Az intézkedések segítségével az iparvidék 11 bányája közül nyolc már a kongresszusi felajánlásban ígért 2,5 százaléknál jobban túlteljesítette termelékenységi előirányzatát, s ezzel elérte az 1960. évi termelékenységi színvonalat. Az I-es akna bányászai 3, a II-es aknaiak pedig csaknem 7 százalékkal dolgoztak termelékenyebben, mint a terv szerinti előírásuk. A nyolc kiváló bánya dolgozóinak jó munkája segítette a szénbányászati trösztöt ahhoz, hogy az elmúlt hónapban, az idei legjobb eredménnyel, 104 százalékra teljesítette termelékenységi tervét. /MTI/

B 15. kiadás 1959. október 19. 13 óra 10 perc

Az új pártvezetőség kezdeményezésére az év végéig terven felül tízenötezer tonna pátvasércet termelnek Rudabányán

24.

A rudabányai vasércbányászok a kongresszus: tisztelőtére a többek közt vállalták, hogy terven felül öt-ezer tonna barna vasércet és háromezer tonna ankeritet bányásznak. A vállalás teljesítéséért 83 brigád intult versenyre és a műszakiak segítségével a felajánlást már teljesítették.

A bányászok kommunistái a hónap elején választották meg az új pártvezetőséget. A taggyűlésen sok szó esett a termelés növeléséről és arról, hogy a sztálinvárosi nagyolvasztómű nagyobb mennyiségű pátvasércet vár Rudabányáról. A kommunisták elhatározták, hogy a kérést teljesítik és az év végéig terven felül 15.000 tonna pátvasércet, valamint két és félezer tonna bannavasércet termelnek.

Az új pártvezetőség a kommunisták határozatát már a következő napokban ismertette a pártonkívüli bányászokkal, akik megígérték, hogy segítik az újabb vállalás mielőbbi teljesítését. A pártvezetőség tevékenysége azonban nem merült ki ennyiben. Javaslatukra a vállalat műszaki vezetői, a vajúrók és gépkezelők részére továbbképző tanfolyamokat szerveznek és október 28-tól mintegy száz dolgozó részvételével bányászakadémiát indítanak. Itt a szakmai képzésen kívül világnézetű előadások is elhangzanak. Az új vezetőség kezdeményezésére gondoskodtak a vállalás teljesítéséhez szükséges műszaki feltételek megteremtéséről is. A vasérc kézi rakodásának megszüntetésére négy szovjet gyártmányú, gumikerekes exkavátort rendeltek. A gépek megérkezését a jövő hétre várják. /MTI/

Elkészült a törpe vizmű Simontornyán

1959. október 19.

23.

Simontornyán többévtizedes probléma volt a vízellátás. Ezért a község lakossága kérte, hogy a községfejlesztési alapot elsősorban törpe vizmű építésére használják fel. A vizmű több mint egymillió forintos beruházással elkészült és a Sió jobbpartján fekvő községrészt teljesen ellátja ivóvízzel. A Sió balparti részén a vízvezeték a jövő évben készíttik el. /MTI/

B 16. kiadás 1959. október 19. 13 óra 15 perc

Egységesítik a búzatermesztést Baranyában

25.

Baranyában eddig hatfajta buza magja került évről-évre a földre, közöttük a gyengén termő tarbuza és az inkább Alföldre való Fleischmann-féle. Ez hátrányos, mert az egyes fajtáknak más-más a sikértartalma, a malmokban összekeveredve romlott a liszt minősége, másrészt a különböző fajtáknak más a vetési és az érési ideje, a szir maassága és szilárdsága, ami megnehezíti a kombájnaratást. A legjobb baranyai szakemberekből alakult bizottság most elhatározta, hogy egységesíti a búzatermesztést és - a második ötéves terv irányelveit figyelembe véve - a legjobb árugabona fajtákat terjeszti el. A megyében működő bodorfai növényfajta-kísérleti állomás tapasztalatai szerint a baranyai viszonyoknak leginkább B 1201-es és az F 293-as búzafajták felelnek meg. A vetőmagszaporító gazdaságokban Beremenden, Bólyban, Pécsent, Szentegáton és Szentlőrincen ezek az őszen már csak ezt a két fajtát vetik, úgyhogy jövő ősszel 300 vagon egységes búzavetőmagot tudnak kiosztani a megye termelőinek. Ugy számítják, hogy a második ötéves terv első éveiben általánossá válik egész Baranyában a két bőtermű búzafajta termesztése, ami annyit jelent, hogy egyidőben történhet a vetés és az aratás, egységes búzát szállíthatnak a malmoknak./MTI/

Elutazott a román újságíróküldöttség

27.

1959. október 19.

A Magyar Újságírók Országos Szövetségének meghívására két héttig hazánkban tartózkodó négytagú román újságíró delegáció vasárnap reggel elutazott. A küldöttséget a Keleti-pályaudvaron Gyáros László, a kormány Tájékoztatási Hivatalának elnöke, a külügyminisztérium és a román nagykövetség munkatársai, valamint a Magyar Újságírók Országos Szövetségének vezetői bucsúztatták./MTI/

B 17. kiadás 1959. október 19. 13 óra 20 perc

Nyolcvan vagon burgonya érkezett a Nyírségből

28.

A Nagyvásártelepére vasárnap és hétfőn reggel 176 vagon és 34 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 80 vagon burgonya, 13 vagon fejés- és kelkáposzta, 4 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 4 vagon vörös- és fokhagyma, 59 vagon alma, 7 vagon szőlő, 1 vagon mogyoró, 2 vagon mandula, 1 vagon gesztenye, 1 vagon tojáspor, 3 vagon vegyes gyümölcs és 1 vagon citrom.

Szabolcs-Szatmár megyében is megkezdtek a kései burgonya szedését és szállítását. Az onnan érkezett 80 vagon burgonya zöme jó minőségű őszi rózsá. Az érkezett szállítmányokból e hét első napjaiban fokozatosan látják el a fővárosi élelmiszerboltokat és a piacokat. A burgonya ára nem változott. Az állami boltokban hétfőn reggel érvénybe lépett új árak: tisztított karfiol kilónként 4.40-5.60, fejéskáposzta 1.20, kelkáposzta 2.20-2.80, paradicsompaprika 3.60-4.80, töltényvaló fehérpaprika 4.20, szentesi paprika 3.-, céklarépa 2.-, főzőtök 1.40, piroskáposzta 3.20, őszi karalábé 1.50 forint. A gyümölcsök közül a Kiefer-körtét kilónként 4.60-5.60, a birsalmát 4-4.80, az étkezési borszörlőt 4.10-4.20 forintért árusították. Az alma és a gesztenye ára nem változott./MTI/

Tízezer növendékmarhá számára építettek olcsó, szabadtartásos istállót az állami gazdaságok

1959. október 19.

26.

Az állami gazdaságokban az idén száz helyen építettek egyenként 100 férőhelyes olcsó, szabadtartásos istállót az erdőgazdaságoktól kapott előre szabott faanyagokból. Ily módon egy-egy istálló felépítése mindössze 150.000 forintba került. Az egyoldalón nyitott egyszerű istállóknak lehetőség nyílik a munkák gépesítésére, s a száz borju gondozásához csak egy szakember szükséges.

A kísérletek mindenben igazolták azt a külföldi tapasztalatot, hogy a nyitott istállóknak tartott borjak egészségesebbek, ellenállóbbak a tuberculozissal szemben és több

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. október 19. 13 óra 15 perc

Egységesítik a buzatermesztést Baranyában

25.

Baranyában eddig hatfajta buza magja került évről-évre a földre, közöttük a gyengén termő tarbuza és az inkább Alföldre való Fleischmann-féle. Ez hátrányos, mert az egyes fajtáknak más-más a sikértartalma, a malmokban összekeveredve romlott a liszt minősége, másrészt a különböző fajtáknak más a vetési és az érési ideje, a szár magassága és szilárdsága, ami megnehezíti a kombájnaratást. A legjobb baranyai szakemberekből alakult bizottság most elhatározta, hogy egységesíti a buzatermesztést és - a második ötéves terv irányelvével figyelembe véve - a legjobb árugabona fajtákat terjeszti el. A megyében működő bodorfai növényfajta-kísérleti állomás tapasztalatai szerint a baranyai viszonyoknak leginkább B 1201-c és az F 293-as buzafajták felelnek meg. A vetőmagszaporító gazdaságokban Beremenden, Bólyban, Pécsen, Szentegáton és Szentlőrincen ezek az őszen már csak ezt a két fajtát vetik, úgyhogy jövő ősszel 300 vagon egységes buzavetőmagot tudnak kiosztani a megye termelőinek. Ugy számítják, hogy a második ötéves terv első éveiben általánossá válik egész Baranyában a két bőtermű buzafajta termesztése, ami annyit jelent, hogy egyidőben történhet a vetés és az aratás, egységes buzát szállíthatnak a malmoknak./MTI/

Elutazott a román ujságíróküldöttség

27.

1959. október 19.

A Magyar Ujságírók Országos Szövetségének meghívására két héttig hazánkban tartózkodott négytagú román ujságíró delegáció vasárnap reggel elutazott. A küldöttséget a Keleti-pályaudvaron Gyáros László, a kormány Tájékoztatási Hivatalának elnöke, a Külügyminisztérium és a román nagykövetség munkatársai, valamint a Magyar Ujságírók Országos Szövetségének vezetői bucsúztatták./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. október 19. 13 óra 20 perc

Nyolcvan vagon burgonya érkezett a Nyírségből

A Nagyvasártelepre vasárnap és hétfőn reggel 176 vagon és 34 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 80 vagon burgonya, 13 vagon fejés- és kelkáposzta, 4 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 4 vagon vörös- és fokhagyma, 59 vagon alma, 7 vagon szőlő, 1 vagon majoró, 2 vagon mandula, 1 vagon gesztenye, 1 vagon tojáspor, 3 vagon vegyes gyümölcs és 1 vagon citrom.

Szabolcs-Szatmár megyében is megkezdtek a kései burgonya szedését és szállítását. Az onnan érkezett 80 vagon burgonya zöme jó minőségű őszi rózsá. Az érkezett szállítmányokból e hét első napjaiban fokozatosan látják el a fővárosi élelmiszerboltokat és a piacokat. A burgonya ára nem változott. Az állami boltokban hétfőn reggel érvénybe lépett új árak: tiszított karfiol kilónként 4.40-5.60, fejéskáposzta 1.20, kelkáposzta 2.20-2.80, paradicsompaprika 3.60-4.80, tölténivaló fehérpaprika 4.20, szentesi paprika 3.-, céklarépa 2.-, főzőtök 1.40, piroskáposzta 3.20, őszi karalábé 1.50 forint. A gyümölcsök közül a Kiefer-körtét kilónként 4.60-5.60, a birsalmát 4-4.80, az étkezési borszőlőt 4.10-4.20 forintért árusították. Az alma és a gesztenye ára nem változott./MTI/

Tízezer növendékmarhá számára építettek olcsó, szabadtartásos istállót az állami gazdaságok

1959. október 19.

26.

Az állami gazdaságokban az idén száz helyen építettek egyenként 100 férőhelyes olcsó, szabadtartásos istállót az erdőgazdaságoktól kapott előre szabott faanyagokból. Ily módon egy-egy istálló felépítése mindössze 150.000 forintba került. Az egyoldalon nyitott egyszerű istállóknak lehetőség nyílik a munkák gépesítésére, s a száz borju gondozásához csak egy szakember szükséges.

A kísérletek mindenben igazolták azt a külföldi tapasztalatot, hogy a nyitott istállóknak tartott borjak egészségesebbek, ellenállóbbak a tuberculozissal szemben és több

/folyt.köv./

B 18. kiadás 1959. október 19. 13 óra 20 perc

/Tízezer növendékmarha...1.folyt./
26.

más betegségnek is. A tervek szerint 1960-ban újabb tízezer növendékmarha számára építenek egészséges, egyik oldalon nyitott istállót, s az épületeket tovább tökéletesítik. Etető-utas megoldást alkalmaznak és a szabadszállásokon is lehetővé teszik az önetetést. /MTI/

Az időjárástól függően fűtik a vasuti szerelvényeket - A legsürgősebben kivizsgálják az esetleges panaszokat

1959. október 19.

29.

Az időjárás az utóbbi napokban-hetekben meglehetősen hűvösre fordult, s éppen ezért időszerű az a kérdés, hogyan gondoskodik a MAV a vasuti szerelvények fűtéséről. A MAV vezérigazgatóságán szerzett értesülés szerint a vasut már szeptember utolsó napjaiban kiadta a fűtésre vonatkozó utasításokat. Elrendelte, hogy ha a vonat indulása előtti órákban a hőmérséklet 10 fok alá süllyedne, akkor az indulás előtt fűteni kell a kocsikat. Amennyiben a hőmérséklet plusz hat fok alatti, akkor menet közben is gondoskodni kell a szerelvények fűtéséről. Egyébként az összes személykocsinál megvizsgálták a fűtőberendezéseket és elvégezték a szükséges javításokat, rendbehozták a kazánkocsikat is.

A fűtésre vonatkozó intézkedés végrehajtását minden vidéki M.V igazgatóság ellenőrzi, s ha egy-egy kocsinál elromlik a fűtőberendezés, azt azonnal kivonják a forgalomból. Az utazóközönség által bejelentett panaszokat pedig a legsürgősebben kivizsgálják és orvosolják. Fűtési célokra is elegendő szénrel rendelkezik a vasut. /MTI/

B 19 kiadás 1959 október 19 15 óra 35 perc

Összehívták a Magyar Építőművészek Szövetségének III. konferenciáját és közgyűlését

1959 október 19

30

A Magyar Építőművészek Szövetségének vezetősége október 27-re az Újvárosi ház nagyteremébe összehívta a szövetség III. konferenciáját és közgyűlését. Major László elnök beszámolójában értékelte a szövetség 1958 májusi konferenciája óta végzett munkáját, építőseink alkotó tevékenységének alakulását és válaszolt a magyar építészet legközelebbi és távolabbi feladatait.

Az elnöki beszámolót vita követti, majd sor került a szövetség új vezetőségének megválasztására. /MTI/

- o -

Naponta körülbelül hektoliter mustot szállítanak a Duna-Tisza-közi szőlősgazdák az állami pincékbe

1959 október 19

31

Az őszi napsütésben a napos időben szüretelnek a Duna-Tisza közén. Az idei termés csaknem fele már átment a préseken és a hordókban körülbelül félmillió hektoliter most érlel. Az alföldi pinceszőlő 59 telephelyén elérkezett az őszi must felvásárlásának főidőszaka. Naponta több mint 30.000 hektoliter mustot szállítanak a termelők az állami pincékbe, s eddig összesen 150.000 hektoliternyi vettek át a termelőszövetkezetektől és az egyéni gazdáktól. A munka vasárnap sem szünetelt; a háztáji szőlőskertekben ezen a napon szedték le a termést. /MTI/

- o -

Mustot és húsos herautó éjjel-nappal hordja a gazdag termést a mezőhegyi földekről

1959 október 19

32

A Mezőhegyesi Állami Gazdaság kora tavasszal készítette el a hétéves tervét, amelyben a termésátlagok nagyarányú növelését tűzték ki célul.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959 október 19 17 óra 40 perc

/Husz vontató..... folytatása/
32

Az első betakarítás, hétéves tervük első esztendője arról tanuskodik, hogy a feladatot realisan szabták meg, hiszen egyes növényfélésekből már most elérték az 1955-re tervezett szintet. A kukorica 2.500 holdon 45 mázsa holdenkénti terméssel, a cukorrépa pedig 1000 holdon 250 mázsa átlaggal fizetett. A bő termés betakarítása nagy gondot okoz lezöhegyesen, minden munkáskézre szükség van. Ezren török a kukoricát, szedik az ekékkel kiforgatott cukorrépat. Husz vontató és 6 teherautó pedig éjjel-nappal hordja a termést a mezőről. Naponta több mint 150 vagon kukoricát és cukorrépat takarítanak be a szorgalmas munkások. /MTI/

- o -

A tavalyinál hárommillió köbméterrel több silót készítettek az állami gazdaságok - Jutalmazták a 24 legjobb ifjúsági silózó-brigádöt

35 1959 október 19

Az állami gazdaságokban befejeződött a silókukorica betakarítása. Október közepéig összesen 9,052.000 köbméter különböző zöldségeknek és silóknak, így a tavalyinál hárommillió köbméterrel több silót készítettek. Ez a készlet nemcsak a saját szükségletet fedezi, hanem lehetőséget nyújt arra is, hogy a gazdaságok segítsenek az új termelőszövetkezeteknek a takarmánygondok megoldásában. Az elmúlt hetekben csupán a fővetésű silókukoricából 51.600 holdat kellett betakarítani. A hatalmas munkában 500 silókombájn vett részt és a kombájosok, a vontatóvezetők, a silóépítők több helyen komplex-brigádöt alkítottak, s így biztosították a zavartalan együttműködést.

Az agronómusok véleménye szerint a silózásra szánt kukoricát mindenütt sikerült időben tárolni.

A nagy feladatot megoldását példásan segítették az ifjúsági silózó-brigádok. Az ország állami gazdaságaiban csaknem száz fiatalokból álló brigád vett részt a MEDOSZ és a KISZ együtt sen meghirdetett silózási versenyében. Az ifjúsági brigádok eredményeit most összesítik és a 24 legjobb brigádöt az év végén jutalmazzák. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 október 19 17 óra 40 perc

Az állami gazdaságok gépekkel, vetőmaggal segítik Heves megye új termelőszövetkezeteit

1959 október 19

34 Heves megyében a 90 őszi kezdésű termelőszövetkezet földjén október elseje óta több mint 25.000 holdon került fölbe az őszi vetőmaggal. Az első közös munkában, a szántásban és a vetésben a megye állami gazdaságai is nagy segítség nyújtanak a fiatal közös gazdaságoknak. A gépállomások traktorai mellett mindenütt ott dolgoznak az állami gazdaságok erő- és munkásepei. A Donostói Állami Gazdaság, Karácsondi Dózsa, Aranykálász és Vörös Rajnai Termelőszövetkezetek, továbbá a halmajusi Bóka Tsz-nek traktorokat, vetőgépeket, szelektorokat bocsátott rendelkezésére, s rendszeresen megjelölték a hibás gépeket, a karácsondi szövetkezeteknek pedig négy vagon minőségi vetőmagot adott át. /MTI/

- o -

Teljesítették kongresszusi felajánlásukat a Hazai Fésűsfonó dolgozói - Hétfőn röpgyűléseken újabb kétmillió forint megtakarítását vállalták

1959 október 19

35 A Hazai Fésűsfonó és Szövőgyárban a szokásosnál három nappal hamarabb elkészült a harmadik negyedévi mérlegbeszámoló s így szombaton a kerületi párttervezőbizottság már beszámolhattak a gyár dolgozóinak eredményeiről. A kongresszusi versenyben hat és félmillió forint önköltségeseként vállalták és ezt október 15-ig teljesítették.

A Hazai Fésűsfonóban hétfőn délelőtt hat üzemrészben röpgyűlést tartottak és a szervezeti bizottság tagjai tájékoztatták a dolgozókat a kongresszusi verseny-szakaszban végzett munkájukról. A hat és félmillió forint sok üzemi intézkedésből, sok igyekezetből, gondosságból tevődik össze. Üsztönzött az anyateherkosságra tett vállalás, a szövődében bevezetett minőségi preizálás, s az, hogy a dolgozók mindig ellenőrizhették, hol tartanak az ott szavuk teljesítésében. A különböző gyártervezőknél minden egyes tételt elszámolnak és így mindig tudják, hogyan gazdálkodnak a nyersanyaggal.

/Tol t. köv./

B 22 kiadás 1959 október 19 15 óra 40 perc

/Tulaj. sz. tit. 1 folytatása/
35

Az igazgatói alap egy részéből "üzemvezetői alap" lett, egy-egy feladatot megoldása után az üzemvezetők megjutalmazták a kiváló dolgozókat. A szövetségben, az egyik rönggűlés színhelyén - többek között ez olvasható: "Ha a hulladékot 0,2 százalékkal csökkentjük, havonta 150 kiló fenalat tekerithatunk meg." Még ennél is több megtekerített fenal gyűlt össze, mert a hulladékot felére csökkentették. A gyár gazdaságos működéséhez nagy mértékben hozzájárult az is, hogy az elsőosztályú szövetség árnyát 80 százalékról 90,2 százalékra növelték, és így kevesebb volt a leértékelt áru.

A dolgozók a rönggűléseken kifejezésre juttatták, hogy a kongresszusi verseny további szakaszában még jobban dolgoznak, mint eddig. Többen elmondották, mernek arra vállalkozni, hogy az év végéig terven felül még két millió forint nyereséget érjenek el. Erről az elhatározásukról táviratban értesítették az ISZFP Központi Bizottságát. Megígérték, hogy a párt mindig bizton számíthat a Mezői Fésűsfonó kollektívájára. /MTI/

- o -

A keményre szárazt fölön akadály: az északi Borsod termelősövetkezetei már befejezték az ősziárpa és a rozs vetését

36

1959 október 19

Az ország legészakibb megyéjében, Borsodban, az időjárás igen nehéz feladatok elé állítja a földművelőket. Különösen a Csehátón, a dombos putnoki, továbbá az edelényi járás északi részén okoz sok gondot a keményre szárazt föld. A gépállomások és a termelősövetkezetek ezt a akadályt is leküzdik, ott ahol szükséges, két traktort kapcsolnak össze, hogy megfelelő mennyiségű munkát készíthessenek. Ez a tájon azért is szorulóvá válik a munka, mert évtizedes tapasztalatok szerint a hosszú szárazságot igen csapadékos hetek követik majd, amikor a csuszós domboldalakon már nem tudnak dolgozni. Borsod termelősövetkezetei a gépállomások támogatásával már befejezték az őszi árpa és a rozs vetését, a búzával bevetett terület nagysága pedig egy hét alatt megkétszereződött. /MTI/

- o -

B 25 kiadás 1959 október 19 16 óra 15 perc

Átadta megbízólevelét az Egyesült Arab Köztársaság új magyarországi nagykövete

1959 október 19

37

Kiss Károly, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökhelyettese hétfőn fogadta Hassan Youssouf Laher rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az Egyesült Arab Köztársaság új magyarországi nagykövét, aki átadta megbízólevelét.

A megbízólevelét átadásánál jelen volt Kristof István, az Elnöki Tanács titkára, Szekler Károly külügyminiszterhelyettes, Lihályfi Ernő, az Elnöki Tanács tagja, Kovacs József, a Külügyminisztérium protokoll-osztályának helyettes vezetője és Kötölcs Jenő vezérőrnagy.

Hassan Youssouf Laher nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédet mondott:

- Elnökhelyettes Ur! Van szerencsém átadni Excellenciának ezt a megbízólevelét, amely az Excellenciája Gamal Abdal Nasszer Ur, az Egyesült Arab Köztársaság elnöke rendkívüli és meghatalmazott nagykövetként a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa mellé akkreditált.

- Biztosítva ezzel a magyar küldetással, Abdal Nasszer Elnök megbízott, hogy mindenekelőtt fejezzék ki azokat a mély barátságokat, amelyeket Excellenciád iránt táplál.

- Elnökhelyettes Ur! Kérlek, higgye el Excellenciád, átértem azoknak a feladatoknak a fontosságát, amelyeket teljesíteni fogok. A magyar részéről és a kapott utasításoknak megfelelően eltökélt szándékom, hogy minden erőmet azoknak a kapcsolatoknak továbbfejlesztésére és kiszélesítésére fordítsam, amelyek hosszú idő óta oly örvendetesen fennállnak országaink között.

Mielőtt Excellenciád színe előtt megjelenem az Országház palotájában, alkalmat volt megcsodálni az Önök országának ragyogó fővárosát. Atjöttem a Dunán, a történelmtől terhes folyón, amely teruja mind azoknak az erőfeszítéseknek, amelyekkel a magyar nép évszázadokon keresztül kifejtett, hogy megerősítse állami-ságát és hogy a más népekkel való megértő, barátságos, békés együttműködéssel szolgálja az emberiséget.

/folyt. köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 október 19 16 óra 35 perc

/Atadta megbízólevélét... 1 folytatása/ 37

- Elnökhelyettes Ur! Szeréves történelmünk során mi is hosszú időn keresztül harcoltunk államiságunk fenntartásáért és megerősítéséért, hogy így a haladás, az igazságosság és a béke győzedelmeskedjen. Ezek az alapelvek közösök a mi két népünk számára, és ez biztosíték a közöttük levő harmonikus fejlődésre. Azok a területek, ahol a két nép gyümölcsöző együttműködés kialakulhat és virágozhat, változatosok és számosak.

- Elnökhelyettes Ur! Abban a reményben, hogy megbízatáson megfellelő fogadtatásra talál, kérlek Excellenciád jóindulata támogatását, hogy a lehető legtöbbet tehessen országaink és népeink kölcsönös érdekeink megfelelően.

- Kérem Excellenciát, fogadjon a magyar nép iránt táplált mély tisztelet és esőföltérzések kifejezését, valamint a magyar nép felvirágozására és Excellenciád személyes boldogságára irányuló őszinte jókívánságaimat.

Kiss Károly, az Elnöki Tanács elnökhelyettese a nagykövetség számára válaszolva a következőket mondta:

- Nagykövet Ur! Örömmel veszem át Öntől az Egyesült Arab Köztársaság elnöke, Gamal Abdel Nasser Ur által aláírt megbízólevélét, amelygel Önt, Nagykövet Ur, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa mellé akkreditálja, mint az Egyesült Arab Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét.

- A Magyar Népköztársaság kormánya és a magyar dolgozó nép mindig együtt érzett az Egyesült Arab Köztársaság népeinek imperialistaellenes függetlenségi harcával. Az Egyesült Arab Köztársaság kikiáltása óta gazdasági és kulturális kapcsolataink fejlődtek. Biztosíthatom Önt, Nagykövet Ur, hogy a magyar nép és a magyar kormány a jövőben is a kapcsolatok fenntartására és továbbfejlesztésére törekszik.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 október 19 16 óra 30 perc

/Atadta megbízólevélét... 2 folytatása/ 37

- A magyar részről támogatunk minden olyan harcot, amelynek célja az imperialista elnyomás megszüntetése, a népek közötti őszinte, baráti, békés kapcsolatok fenntartása. Elnöki zetesek számunkra az 1956 őszi lezajlott események, amikor ugyanazon erők, amelyek a magyar nép szabadságára törektek, az oroszoként léptek fel az egyiptomi nép ellen is.

- Népeink hősi ellenállásán és a békeszerető országok támogatásának eredményeképpen megtörtént az imperialista erők kísérletei. Baráti kapcsolataink tovább erősödtek, ami többek között megmutatkozik mind a gazdasági, mind a kulturális együttműködésben.

- Engedje meg Nagykövet Ur, hogy melegen üdvözljen megbízólevélének átadása alkalmából, valamint megköszönjen és a magyar részről is viszonzzon szokat a mély baráti érzelmet és jókívánságokat, amelyeket Ön, Gamal Abdel Nasser Ur, az Egyesült Arab Köztársaság elnöke és maga nevében tolnácsolt.

- Kívánok Önnek, Nagykövet Ur, jó egészséget és sok sikert felelősségteljes munkájához. Együttel biztosíthatom Önt, hogy a munkájában mindig a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa, mind a magyar részről a legmesszebbmenő támogatásra számíthat.

A megbízólevél átadása után a nagykövet benutatta az Elnöki Tanács elnökhelyettesének az Egyesült Arab Köztársaság budapesti nagykövetségének kíséretében megjelent diplomata munkatársait, majd Kiss Károly szívélyes beszélgetést folytatott Hassan Youssef Toherrel.

x x x

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 október 19. 11 óra 35 perc

Átadta ne bizleveleit... 5 folytatása/ i f. 37. 38.

Hassen Youssaf Maher nagykövete hétfőn ne bizleveleinek átadása után megkoszorozta a magyar hősi emlékművet.

A koszorúzáson résztvettek a Külügy-minisztérium, a Honvédelmi Minisztérium és a fővárosi tanács vérszékelye bizottságának képviselői. /MTI/

- o -

Légnincs kezdése a kétszobás lotto öröklésnek

1959 október 19.

45

A lotto legutóbbi jutalomsorsolásának nyereménytárgyait október 25-től vehetik át azok a nyertesek, akik legkésőbb 20-ig leadják kisorsolt szelvényüket a Sportfogadási és Lotteigazgatás központjában, vagy bármely tofo-lotto kirendeltségen, telekomplexi fiókban. A nyertesek nagy része már eleget tett ennek a feltételnek, de még mindig sok értékes nyeremény várja a gazdáját. Így például a kétszobás öröklés, szobabutor, motorkerékpár, 12 televízió, 5 rádió, 6 magnetofon, két pianó, perzsaszőnyeg és 3 padlókefélép is. Ajánlatos tehát, hogy azok, akik nem nézték meg nyertesek-e 39. heti lottoszelvényükkel, tekintsenek meg a hivatalos nyereményjegyzéket, mert a jelentkezési határidő kedden lejár. /MTI/

- o -

Allandó képműállítás a nyíregyházi Jósza András Múzeumban

1959 október 19.

44

A megyei és a városi tanács támogatásával új helyiségekkel bővült a nyíregyházi Jósza András Múzeum. A több mint százezer forintos költséggel átalakított helyiségekben képzőművészeti alkotásokból megújult a múzeum első állandó jellegű kiállítása. A továbbiakban régészeti, néprajzi és irodalmi kiállításrendezésnek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959. október 19. 16 óra 40 perc

Vöröskereszt-küldöttség utazott Jugoszláviába

38.

A jugoszláv Vöröskereszt meghívására a Magyar Vöröskereszt háromtagú küldöttsége Kárpáti József főtájtár vezetésével tiznapos tartózkodásra hétfőn Jugoszláviába utazott. /MTI/

- . -

Tanácskozás a magyar és a csehszlovák szakszervezetek képviselői között

1959. október 19.

39.

A Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsa és a csehszlovák szakszervezetek országos tanácsa képviselői, október 16-17-én Budapesten megbeszélést tartottak.

A megbeszélésen a magyar szakszervezetek részéről Gáspár Sándor, a SZOT főtájtára, Martin Ferenc, a SZOT titkára, Horn Dezső, Beckl Sándor, a SZOT titkárságának tagjai és Szilágyi Sándor, a SZOT nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője vett részt.

A csehszlovák szakszervezeteket: Frantisek Zupka, a csehszlovák SZOT elnöke, Václav Pasek, a csehszlovák SZOT titkára, Vojtech Taubner, a szlovák szaktanács elnöke és Eva Krautova, a csehszlovák SZOT nemzetközi osztályának alosztályvezetője képviselte.

A találkozón - amely kifejezte a két szakszervezet szoros, testvéri kapcsolatát - a szakszervezeti munka elvi és gyakorlati kérdéseit beszélték meg.

A két szervezet vezetői a meleghangú baráti megbeszélésen kölcsönösen tájékoztatták egymást a szakszervezeti munka fejlődéséről, jelenlegi helyzetéről, a szakszervezetek növekvő feladatairól a szocializmus építésében, a szocialista munkaversenyéről, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulásáról.

/folyt.köv./

B 28. kiadás 1959. október 19. 16 óra 45 perc

/Tanácskozás a magyar...1.folyt./
39.

Kicsérélték tapasztalataikat azokról a tenni-valókról, melyek szélesítik a szakszervezetek társadalmi tevékenységét, erősítik a dolgozók bizalmát a szakszervezetek iránt, fokozzák érdeklődésüket és részvételüket a szakszervezeti és társadalmi élet különböző területein.

A tanácskozás során megbeszélték olyan fontos kérdéseket, mint a társadalombiztosítás, a munkavédelem, a kultúra, az üdülés, stb. A két ország szakszervezeti mozgalmának képviselői megvitatták azokat a szervezési, szervezeti és vezetési módszereket, amelyek alkalmasnak bizonyulnak a szakszervezetek növekvő feladatainak megoldásához. Ezek között különösen behatóan foglalkoztak: hogyan lehet még közelebb vinni a vezetést az alapszervezetekhez, hogyan lehet a szakszervezeti bizottságok önállóságát növelni, hogy a dolgozóügyeit gyorsan, operatíven, a helyszínen oldják meg. Ezeknek a lehetőségeknek a felhasználásával növelni tudják a szakszervezeti munka hatékonyságát, szélesítik és erősítik társadalmi alapjait.

A magyar és csehszlovák szakszervezetek országos tanácsának képviselői egyeztetették elgondolásaikat a nemzetközi kapcsolatok további erősítését illetően. Mindkét részről tovább kívánják fokozni tevékenységüket a nemzetközi szakszervezeti mozgalomban. E tevékenységüket a Szakszervezeti Világszövetség határozatai szerint a proletár-internacionalizmus, a szakszervezeti egység megteremtése és a béke megvédése jegyében végzik.

A tanácskozások befejeztével a megbeszélés résztvevői megállapították: egymás tevékenységének kölcsönös megismerése, a távlatokról folytatott eszmecsere, nagymértékben hozzájárul mindkét ország szakszervezetei munkájának megjavításához a szocializmus építésében. A megbeszélés még jobban elmélyítette a két szakszervezet közötti baráti együttműködést és erősíti Magyarország és Csehszlovákia dolgozóinak testvéri kapcsolatait. /MTI/

--- . ---

B 29. kiadás 1959. október 19. óra perc

Háromszázéztendős tudományos vita dől el azzal, hogy a Lunyik III fényképeket készítette a Hold másik feléről

41.

A tudósok világszerte érdeklődve várják a Lunyik III által a Földre küldött mérések eredményeit. Különösen vasarnap óta fokozódott az érdeklődés, amióta közölték, hogy a bolygóközi úrállomásnak sikerült lefényképezni a Hold tulsó, a Földről sohasem látható felét. Ezekkel a felvételekkel több mint háromszáz éztendős tudományos vita dől el.

A magyar szakemberek szerint a kutatók, a távcső felfedezése óta vitatkoznak azon, hogy milyen lehet a Hold tulsó oldala. A Hold ugyanis úgy kering a Föld körül, hogy miközben egyszer megkerüli bolygónkat, a tengelye körül is éppen egyszer fordul meg. Ezért mindig csak az egyik oldalát fordítja a Föld felé, a Hold másik felét ember még nem látta. Érthető tehát az érdeklődés, hiszen a Lunyik III. felvételei a Hold olyan részét tárják majd a tudomány elé, amelyet eddig semmiféle eszközzel nem lehetett megvizsgálni.

A csillagászok régóta vitatkoznak azon, hogy milyen lehet a Hold tulsó fele. Egyes kutatók véleménye szerint a Hold mai felszínének kialakításában jelentős szerepet játszott a Föld vonzóereje is. Ebben az esetben különbségnek kell mutatkoznia az élnenő és a tulsó oldal között. A Hold-szakértők másik csoportja viszont tagadja, hogy ilyen hatás lett volna. Ezek szerint a Hold általunk látható és láthatatlan oldala lényegében megegyezik egymással. Ezt a vitát eldönteni mind ez ideig semmiféle módon nem lehetett. Pedig a Hold látható és láthatatlan felének kialakulása nemcsak csillagászati szempontból érdekes. Számos geológus és Hold-kutató azon a nézeten van, hogy a Hold tulajdonképpen Földünk fejlődésének egy korai szakaszát tükrözi. Eppen ezért még Földünk megismerésének és történetének szempontjából is fontos a Hold mindkét oldalának a felkutatása. A Hold tulsó oldaláról készített képek hozzásegítik a tudósokat és csillagászokat a Holdhegyek kialakulási elméletének kidolgozásához is. Ezzel lényegében egy lépéssel közelebb jut a tudomány a bolygók keletkezésének és fejlődésének ma még ismeretlen elméleti tisztázásához. /MTI/

--- . ---

B 30. kiadás 1959. október 19. 17 óra perc

Egészségügyi küldöttség utazott a Szovjetunióba

40.

Hétfőn 12 tagu egészségügyi küldöttség utazott a Szovjetunióba dr. Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettesének vezetésével. A küldöttség a Szovjetunióban az egészségügyi szervezési kérdéseket tanulmányozza. /MTI/

Átadták a Regent ház helyén emelt épület lakásait

42.

1959. október 19.

Január 22-én lesz 15 éve, hogy a német fasiszták többszáz lakójával együtt felrobbantották a főváros egyik legszebb épületét, a Margit köruti Regent házat. A tragikus évforduló, amely egyik intő jelképévé vált a fasiszták pusztító kegyetlenségének, új épületet talál a régi helyén; a 21. számú Állami Építőipari Vállalat átadta az itt emelt új lakóházat a fővárosi építőipari beruházó vállalatnak.

Az Ybl-dijas Dul Dezső és Hont Róbert tervei szerint épült Mártírok uti új palota szebb, mint a régi volt. Modern vonalú homlokzatait kemény mészkőburkolat fedi. A sima falsíkot változatosan élénkítik a pasztell-kék és sárga mennyezetfestésű beépített erkélyek. A hét emelet 47, egy-két-háromszobás lakását minden kényelemmel ellátták.

Csupán a földszinti rész befejezése van még hátra. Ide vendéglátóipari kombinát kerül, a Mártírok utján étteremmel és bárral, a Mechwart tér felőli oldalon pedig eszpresszóval, cukrászdával. A helyiségek, amelyeket cseresznyefa és márványburkolattal, vörösrézkezdelláberekkel, gumipadlóval fényűzően rendeznek be, decemberben készülnek el. A vörös márványoszlopos, fényezett kőburkolatú előcsarnokban Horváth Ilona szobrászművész Táncosnő című vörösréz domborművét helyezik el.

A szemközti sarkon az egykori Szomjas vendéglő helyén épülő ház kevés alakzati változtatással pontos hasonmása lesz a most elkészült épületnek. Ebben is 47 lakást építenek, földszintjén pedig nagy ruházati áruházat rendeznek be divatbemutató-teremmel. Az épület már tető alatt van, átadása a jövő év harmadik negyedében várható. A két egyforma épület jó városképi összhatással alkotja majd a főváros egyik legszebb negyedének, a Rózsadombnak kapuját. /MTI/

B 31. kiadás 1959. október 19. 17 óra perc

Egy éves a soponyai gyermekváros

45.

A Fejér megyében levő soponyai gyermekváros hétfőn ünnepelte fennállásának első évfordulóját. Ebből az alkalomból a gyermekváros lakói műsoros előadást rendeztek, amelyre meghívták az intézményt patronáló üzemek dolgozóit is. Az ünnepségen Adám Zsigmond, a gyermekváros igazgatója ismertette az intézmény történetét, amely jelenleg 240 gyermeknek ad otthont. /MTI/

Megkezdődött a pártoktatási év

46.

1959. október 19.

Hétfőn országsszerte megkezdődtek az 1959-60-as pártoktatási évre szervezett szemináriumok és tanfolyamok. A pártoktatás anyaga január közepétől újabb témaival bővül majd: a hallgatók a Magyar Szocialista Munkáspárt néhány hét múlva összeülő kongresszusának tanácskozásával, határozataival is megismerkednek. E mellett továbbra is szerepel az oktatási tervekben az SZKP XXI. kongresszus tanulságainak megvitatása.

A politikai oktatásra jelentkezettek nagy többsége - közöttük igen sok pártönkivüli - az időszaki kérdések tanfolyamait látogatja, ahol 20-25 perces előadás után a hallgatók megbeszélik a politikai élet legfontosabb eseményeit. Ezekben a tanfolyamokon, amelyeknek oktatási terve legnagyobb részben az MSZMP kongresszusának anyagára épül, a legrészletesebben feldolgozzák a kongresszusi irányelveket is.

A marxizmus-leninizmus kérdései című témából az idén második évfolyam is indult. Az első évfolyam anyaga az elmúlt évvel azonos, de kibővül majd a pártkongresszusról szóló ismertetővel. A második évfolyamon - szintén a pártkongresszus szellemében - a szocializmus építésének gyakorlati feladataival foglalkoznak a hallgatók, ezt megelőzően pedig a kongresszusi irányelveket beszélik meg.

/Folyt.köv./

B 32. kiadás 1959. október 19.

A óra 10 perc

/Megkezdődött... 1. folyt./

A szakszított tanfolyamok témakörében is helyet kapnak a pártkongresszus határozatai. A politikai gazdaságtanból harmadik évfolyam is kezdődött. Tulnyomórészt magasabb pártiskolai, egyetemi, vagy főiskolai végzettségű propagandisták, gyakorlott közgazdászok vezeték ezeket a tanfolyamokat. Minden évfolyamon két hónapot számnak a kongresszus határozatainak feldolgozására. Filozófiából, amelyen elsősorban értelmiségiek és vezető pártfunkcionáriusok vesznek részt, továbbá a magyar munkásmozgalom történetéből, amely 1945-ig tárgyalja az cseményeket, szintén indultak harmadik évfolyamok is. Új oktatási formaként megszervezték az idén a nemzetközi munkásmozgalom kérdései című tanfolyamokat, elsősorban propagandisták képzése céljából. A gazdaságpolitikai szemináriumok ipari és mezőgazdasági tagozatának hallgatói népgazdasági összefüggésükben foglalkoznak a kérdésekkel. Az első összejöveteleken a második öt éves tervről szóló téziseket beszélük meg.

Baranya megyében mintegy 13.000 dolgozó vesz részt szervezett politikai továbbképzésben. Pécsen hétfőn - bányákban, gyárakban, intézményekben - 250 csoportban kezdődött meg ünnepélyesen a pártoktatás. Több üzemben rövid műsorral köszöntötték a hallgatókat. A megyei pártbizottság a szervezett tanfolyamokon kívül mintegy 25 nagyüzemben és termelőszövetkezetben ankéton is ismerteti a kongresszusi irányelveket.

Miskolcon, több mint hatszáz politikai tanfolyamon 11.000 kommunista és pártönkivüli dolgozó vesz részt. Az oktatási év előkészítésére a városi pártbizottság mintegy 360 propagandista részére tájékoztatót tartott a kongresszusi irányelvekről.

Tatabányán valamennyi bányánál és külszíni üzemnél jól előkészítették a politikai képzést. Az időszertű kérdések és a marxizmus-leninizmus tanfolyamokat hétfőn ünnepélyesen nyitották meg. A bányászok közül csaknem négyezren - közöttük a pártönkivüliek csaknem kétszerannyian, mint tavaly - jelentkeztek pártoktatásra.

/folyt.köv./

B 33. kiadás 1959. október 19.

17 óra 10 perc

/Megkezdődött... 2. folyt./

Győr-Sopron megyében a politikai képzés iránt megnövekedett érdeklődésre jellemző, hogy az előző évekhez viszonyítva a falvakban is körülbelül 25 százalékkal többen vesznek részt az oktatásban. A termelőszövetkezeti közösségekben is hasonló mértékben nőtt a résztvevők száma. A szemináriumok és tanfolyamok mindenütt ünnepélyesen kezdődtek.

Csongrád megye területén a kommunistákon kívül csaknem 4.000 pártönkivüli hallgató részvételével kezdődtek a politikai tanfolyamok, s igen sok pártönkivüli jelentkezett a politikai akadémiákra is. Az érdekes és fontos témákat tárgyaló előadássorozatokon, amelyeket 35 helyen szervezett a megyei pártbizottság, mintegy kilencezren - felerészben pártönkivüliek - vesznek részt.

Szabolcs-Szatmár megyében az üzemek, falvak munkásságán kívül az értelmiség jelentős része is bekapcsolódott a szemináriumok munkájába. A pedagógusok részére rendezett tanfolyamokat a tavalyinál lényegesen többen, csaknem 2.500-an látogatják./MTI/

Megkezdtek az 1960. évi termelőszövetkezeti beruházások előkészítését - Országos értekezlet a Földművelésügyi Minisztériumban

47.

1959. október 19.

Hétfőn a Földművelésügyi Minisztériumban országos értekezletet tartottak a megyei tanácsok termelőszövetkezeti csoportjainak, valamint a megyei beruházási irodák vezetőinek részvételével. A megbeszélésen Horváth Istvánnak, a minisztérium beruházási és anyagellátási főigazgatósága vezetőjének beszámolója alapján foglalkoztak az idei termelőszövetkezeti beruházások helyzetével és megvitatották a jövő évi beruházási program előkészítésének, megszervezésének kérdéseit.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 október 19

18 perc

/Munkázták az 1950.... folytatás/
47

Herváth István hangsúlyozta, hogy az idei tapasztalatok minél szélesebbkörű hasznosításával a jövő évi termelészövetkezeti beruházásokat az ideinél is alaposabban kell előkészíteni. Először is szellett szokról a munkáról, ahol az előtervet már részletesen megvitették a termelészövetkezetekkel. A megyei beruházási irodáknak egyik igen fontos feladata, hogy felkutassák és mozgósítsák a helyi lehetőségeket, illetve munkarót. Felhívta a beruházási irodák vezetőit, hogy a jövő évi beruházások lebonyolítására már a következő hetekben kössenek szerződéseket a termelészövetkezetekkel. Különösen fontos feladat az azokon a helyeken, ahol állami építőipari vállalatot biznak meg a kivétel zással. Figyeljenek arra, hogy a termelészövetkezetek kívánságai fokozott mértékben érvényesüljenek. E célból már a következő hetekben jegyzőkönyvek rögzítsék a beruházási irodák, hogy az új létesítménnyel kapcsolatban milyen külön kívánságai vannak az építendő termelészövetkezetnek, - kisvasúttal, vagy munkarékai kössével chajtja felszerelni a tehénistállót, milyen járulékos beruházások megvalósítását kívánja stb. Ugyancsak jegyzőkönyves kell rögzíteni azt is, hogy a termelészövetkezet hogyan, milyen mértékben járul hozzá az építkezéshez, milyen helyi anyagokat - homokot, kavicsot, bortási terméket stb. - honnan és milyen mennyiségben tud az építéshez adni, mennyi saját munkaerővel, fuvarral tudja segíteni a beruházás kivitelezését. Az elmúlt évek tapasztalataiból kiderült, hogy nem használták ki a lehetőségeket, és felhívja a figyelmet. A télelvárak a téli időszakban nem szerint területi problémákról panaszkodnak. Helyes volna, ha a beruházási irodák már most megszerveznék, hogy decemberben és januárban a termelészövetkezetek megkezdjék az építőanyagok helyszíni szállítását. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 október 19 18 perc 05

Időjárásjelentés

27

1959 október 19

A Meteorológiai Intézet jelenti október 19-én hétfőn délelőtt 12 órakor:

Kisobb felhőátvonulások

Európai közép-ső részén száraz, derült időjárás uralkodik, többfelé volt reggeli köd, másutt felhős az idő, Nyugat-Európában esőkel, a Szovjetunióban a Dnyepertől keletre eső területén havazásokkal.

Moszkvában vasárnap felhőtlen volt az ég. A reggeli órákban többfelé párázó volt a levegő. Az északi részeken esőkel, de délután feloszlott. A hőmérséklet a nap folyamán általában 17-19, a Balaton északi partvidékén azonban csak 15, az ország déli, délkeleti részén és Moszkva környékén viszont 20, sőt Mohácson 21 fokig emelkedett.

A délszaki lehűlés a Dunántul északi felébe általában nulla, mínusz 3 fokig terjedt, a Balaton partvidékén pedig 1 és 6 fok között volt a legalacsonyabb hőmérséklet. Az ország többi részében plusz 1- mínusz 3 fokig hűlt le a levegő, az északi tájakon mínusz 4, mínusz 5 fokig. Csaknem mindenütt volt talajmenti fagy.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8,7 fok volt, a sokévi átlagnál 2 fokkal alacsonyabb. Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított lényegesen 767 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedő estig: ma derült, esendős idő, éjjel és reggel párázó, helyenként köd. Holnap délnyugat felől felhőátvonulások, a délután folyamán egy-két helyen eső. Hőmérséklet délnyugati szél. A hőmérséklet alakulása keleten nem változik, a Dunántulon a nappali felmelegedés kedden valamivel gyengébb lesz.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet kedden: keleten 17-20, nyugaton 14-17 fok között.

Távolabbi kilátások: felhősebb idő, esőkel.

A Duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor: 125 centiméter r. /MTI/

- o -



MTI BELFÜLDI HIREK

B 36 kiadás

1959 október 19 15 óra 40 perc

Hagyar-csehszlovák tapasztalatesere a falusi kulturális munka kérdéseiről

46

1959 október 19

Olárich Klusák, a prágai népművelési intézet osztály vezetőjével az élén csehszlovák kulturális munkások küldöttsége tartózkodik hozzánkban. A csehszlovák delegáció tagjai hétfőn, a SZÖVOSZ székházában, baráti beszélgetést folytattak a falusi művelődési munkáról. A Szövetkezetek Országos Szövetsége, a Termelőszövetkezeti Tanács, a Földművelésügyi és a Művelődésügyi Minisztérium, a KISZ, a szakszervezetek, továbbá más szövetkezeti, tudományos és társadalmi szervek művelődési megbízottjaival.

Olárich Klusák előadásában elmondotta, hogy hazájában a falusi kulturális munka eredményei jórészt annak köszönhetők, hogy sikerült megvalósítani a népművelés feladatát. Különösen jól szolgálták ezt a célt a szövetkezeti klubok, amelyek a termelőszövetkezetek tartanak fenn. A klubok igen hamar az egész falu kulturális életének központjává alakultak. Könyvtárral rendelkeznek, laboratóriumokat szereltek fel, kis filmstúdiók örökítik meg a falu és a termelőszövetkezet nevezetesebb eseményeit. A klubban szervezik a különböző tanfolyamokat, itt bonyolódik le a gazdák szakmai képzése, tanulmányi kirándulásokat, színházlátogatásokat, kulturális programokat rendeznek. Még a termelőszövetkezeti tanácsok üzemi életképzésének megoldása is a klub vezetőinek hatáskörébe tartozik. /MTI/

- o -

Ülést tartott a Magyar-Bolgár Műszaki Tudományos Együttműködési Bizottság

1. Sz. 49. kiadás

1959 október 19

A Magyar-Bolgár Műszaki Tudományos Együttműködési Bizottság tartotta az 10. ülését két Szófiában.

A bizottság megállapította, hogy az előző ülésén hozott műszaki és tudományos tapasztalatesere-re vonatkozó határozatait mindkét fél végrehajtotta és az együttműködés eredményesen járult hozzá a két ország előtt álló fontos népgazdasági feladatok megoldásához.

/folyt. köv./

MTI BELFÜLDI HIREK

B 37 kiadás

1959 október 19 15 óra 50 perc

Ülést tartott... I. folytatása / t. 49

A lo. ülésnek határozatot hozott, hogy a jövőben - mind számszerűsítését, mind jelentőségét tekintve - több tapasztalat kicserélésére kerül sor. A határozatok az együttműködés további kiszélesítését eredményezik és kiterjednek a gépipar, a kohászat, a villamosenergia-ipar, a könnyűipar, a közlekedés, az élelmiszeripar és a mezőgazdaság számos ágára. Határozatot hozott a bizottság újabb kutató és tervezési intézetek közvetlen együttműködéséről is.

A tárgyalások a barátság és az őszinteség együttműködés szellemében folytak. Az ülésnek jegyzőkönyvét Földvári László közlekedés- és postaügyi miniszter-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke és Vaszil Belevszki, az ipari és műszaki fejlesztési bizottság elnöke-helyettese, a bolgár tagozat elnöke írt alá. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés:

1959 október 19
október 19-én, hétfőn délután 18 órakor:

Kiseb felhőátvonulások

Várható időjárás kedő este: délnyugati felől felhőátvonulások, a délután folyamán a felhőket helyben feloszlatja a szél. A hőmérséklet alakulása keleten nem változik, a Dunántúlon a nappali felmelegedés kedden valamivel gyengébb lesz.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: keleten 17-20, nyugaton 14-17 fok között.

esőkkel.

Távolabbi kilátások: felhősebb idő,

125 centiméter. /MTI/

A Duna vízállása hétfőn délelőtt

- o -

Dolgozó nők, lányok, édesanyák százei keresik fel a nőtanácsok jogi bizottságait. - Két éve működik a jogi tanácsadás

50

1959 október 19

Két évvel ezelőtt alakult meg a Magyar Nők Országos Tanácsának jogi bizottsága, majd országsszerte hasonló bizottságok jöttek létre ezzel a közös céllal, hogy tanácsokkal, jogi ismeretekkel segítsék a hozzájuk fordulókat.

Az évforduló alkalmából hétfőn a nőtanács székházában érdekes tapasztalatsere értékelést tartottak a megyei és a járási jogi bizottságok vezetői, hogy megvitassák eddigi munkájukat és a jövő feladatait. Dr. Kovács Julián, az Országos Jogi Bizottság elnöke beszámolt arról, hogy dolgozó nők, lányok, édesanyák százei keresnek és találhatnak támogatást a bizottságoknál, amelyek a tanácsadón kívül jogpropagandával és a nőket érintő különböző törvénytervezetek, javaslatok kidolgozásával is foglalkoznak.

Ínt az értekezlet résztvevői elmondották, Berenyében, Borsodban, Békésben és a többi megyékben leggyakrabban család- és munkaügyi problémákkal keresik fel a bizottságokat. Általános tapasztalat, hogy a társadalmi szervezetek nem foglalkoznak eleget a családokkal, amelyeknek egy része - egyik vagy másik fél hibájából - megbomlott, s a gyerekek nevelése nincs megfelelő kezekben. A Főjár nagy a nőtanács jogi bizottsága ezért számbavette ezeket a gyerekeket és segít abban, hogy az ilyen fiatalok megfelelő nevelést biztosítsák. Borsod megyében a bizottság, amelynek egyébként valamennyi tagja nő - nemcsak az asszonyok, hanem a férfiak és édesapák számára is rendszeresen tart törvénytudományi előadásokat, ismertetéseket, amelyek igen népszerűek.

A Békés megyei bizottság azt indítványozza, hogy az eddiginél szigorúbban lépjenek fel az alkoholorosztókkal szemben, s ha szükséges, tegyék köztársasági elnöknek az ilyen emberek számára az alkohol-elvonókúrát.

A tanácskozáson megállapítottakat is, hogy a következő hetekben, hónapokban nagyobb figyelmet kell fordítani a közös gazdálkodás útjára lépő paraszti jogaink és kötelességeink ismertetésére.

/Fol.t. köv./

Dolgozó nők. 1. folytatása/

50

A Magyar Nők Országos Tanácsa jogi bizottságának kétéves működése emlékezőleg láttatja az Országos Női Tanács baráti bizottságát rendezett az országos jogi bizottság tagjai, a megyei jogi bizottságok vezetői és néhány járási jogi bizottsági tag részvételével. A találkozón megjelent dr. Rédei László, az igazságügyi miniszter első helyettese, dr. Katona Zoltán, a Legfőbb Ügyész helyettese, dr. Szakács Csaba, a Fővárosi Biróság elnöke, dr. Benedek Jenő, a Jogász Szövetség főtitkára és dr. Timár István, az Igazságügyi minisztérium főosztályvezetője. A találkozón Rédei Lászlónak, a Magyar Nők Országos Tanácsának elnökének köszöntött a jogi bizottságok tagjait. /MTI/

- o -

Magyarország több mint kétszáz külföldi képviselőt küldött a Szakszervezeti Világszövetség Építőipari Dolgozóinak budapesti konferenciájára

1959 október 19

51

Fegyjelentőségű nemzetközi tanácskozás színhelye lesz ismét Budapest. Október 24-től 28-ig hazánk fővárosában, az Építők Dozsa G. utcáján a székházában, tartja III. konferenciáját a Szakszervezeti Világszövetséghez tartozó építőipari dolgozók nemzetközi szövetsége.

A konferencia előkészületeiről, programjáról hétfőn délután Brutyó János, az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára tájékoztatta a sajtó képviselőit. Elmondotta, hogy a konferencián 58-60 ország küldöttel vesznek részt, több mint kétszázan. Számos olyan nyugati ország szakszervezetei is elküldik képviselőiket, amelyek nem tagjai a nemzetközi szövetségnek. A Szovjetunió és a népi demokrátiás országok küldöttein kívül itt lesznek többek között Franciaország, Olaszország, Ausztria, a Német Szövetségi Köztársaság, Finnország, Dánia, Svédország, Japán és a távoli Ausztrália képviselői is.

/Fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás : 1959 október 19 19 óra 40 perc

/Negyven ország... I folytatása/
51

A konferencia október 24-én Walter Hill, a nemzetközi szövetség végrehajtóbizottságának elnökének megnyitó beszédével kezdődik. Az első napon elhangzó beszámolókat Erkki Salonen, a finn testvér-szakszervezet főtitkára tartja. A második napon Jean Briquet, a francia testvér-szakszervezet elnöke ismerteti az építőipari dolgozók szociális és gazdasági helyzetének alakulását. A beszámolókat vita követi. Október 27-én a szakmai csoportok és bizottságok tartják meg ülésüket. Október 28-án a revíziós bizottság teszi meg jelentését, illetve javaslatát a nemzetközi szövetség alapszabályainak módosítására. Ezután megválasztják a nemzetközi szövetség új elnökét és titkárait. A külföldről a kongresszus befejezése után megtekintik hazánk nevezetességeit és számos építő-, valamint építőipari üzemet.

A konferenciával kapcsolatban kiállítást is rendeznek a szakszervezet Dezső György uti székházában. Ez a Szovjetunió, Csehszlovákia, Bulgária, a Német Demokratikus Köztársaság, Lengyelország, Románia, Franciaország, Ausztrália és hazánk építőipari dolgozóinak életét és munkáját ismertetik.

A konferenciára külfölteinek érkezését kedden várják. /MTI/

- o -

Waldapfel József akadémikus székfoglaló előlésa

1959 október 19

52
Waldapfel József akadémikus, Komját Aljár helye irodalmunk történetében címmel hétfőn délután székfoglaló előadást tartott a Magyar Tudományos Akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztályának felolvasó ülésén. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás : 1959 október 19 19 óra 15 perc

Lengyel újságíró küldöttség érkezett Budapestre

1959 október 19

54

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége elnökségének meghívására hétfőn határu lengyel újságíró küldöttség érkezett hazánkba. A küldöttség vezetője Artur Karaczewski, a "Sajtó Dokumentáció" főszerkesztője, a Lengyel Újságíró Szövetség varsói szervezetének elnöke. Tagjai: Wiczyński, a Przekór főszerkesztője, az Újságíró Szövetség krakkói szervezetének elnöke, Tadeusz Stoński, a szezecini rádió tájékoztatási osztályának vezetője, a szövetség szezecini szervezetének elnöke, Lech J. szka, a nyugati területek távirati iradójának szerkesztője, a szövetség poznańi szervezetének elnöke Witold Kuczynski, a Trybuna Ludu szerkesztőbizottságának tagja, a mezőgazdasági rovat vezetője, Marius Kwiatkowski, a Lengyel Újságíró Szövetség elnökségének tagja, a varsói szervezet elnöke. A lengyel újságírókat - akik tíz napig tartózkodnak hazánkban - a Ferihegyi repülőtéren Keményi Géza, a kormány Tájékoztatási Hivatalának elnökhelyettese, a Külügyminisztérium és a lengyel nagykövetség munkatársaival, valamint a Magyar Újságírók Országos Szövetségének vezetői fogadták. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959 október 19 11 óra 05 perc

Fogadás az idegenforgalmi konferenciárszerveői tiszteletére

1959 október 19

55.

Hétfőn este a Vörös Csillag szállóban az IBUSZ fogadást adott a szocialista országok III. idegenforgalmi konferenciárszerveői tiszteletére.

" nemzetközi találkozóra a szocialista országok mintegy 50 idegenforgalmi vezetője és szakembere érkezett hazánkba. A fogadáson baráti légkörben ismerkedtek egymással a küldöttek, akik az elkövetkező napokban megvitatják a szocialista országok közötti idegenforgalom tapasztalatait, és elősegítik, hogy a jövőben minél több dolgozó ismerje meg a népi demokratikus országok életét.

Az esten Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter baráti szeretettel köszöntötte a résztvevőket és sok sikert kívánt a kedden kezdődő tanácskozáshoz. /MTI/

Vége.



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 október 20 6 óra -- perc

A télre 300 vagon almát tárol a KÖZÉRT a budakörnyéki barlangpincékben

1959 október 20

1. Az idén a KÖZÉRT kelendő időben gondoskodik Budapest téli almaellátásáról: a budakörnyéki barlangpincékben 300 vagon almát tárol. Az almátárolás már megkezdődött. Fehér fajtájú almából - Sóvári, Babil, London-Polin, Rozmaring, Baumann-rent fajtákból - már eddig 75 vagon szállítottak a pincékbe, s ebből a tervek szerint 100 vagon szándékoznak eltenni télire. Piros almából - Jonathan és Starling fajtából - 200 vagon lesz, ennek szállítása most kezdődött meg. A barlangpincéket fertőtlenítették, rendbehozták, ellátták a szükséges berendezésekkel. /MTI/

Magyar Gyártmányú kávéfőzőgépek a külföldi vendéglőkben - A szovjet külkereskedelem kétezzer eszpresszó-gépet rendelt

1959 október 20

2. Hazánk mind a kávéfőzést, mind a kávéfőzőgépgyártást tekintve, Európában a második helyet foglalja el. A kávéfőzőgépeket nagy számban exportáljuk is, - megtalálhatók a német, az osztrák, a svéd, a szovjet vendéglátó helyeken. Ujabban norvégok is rendeltek. Az elmúlt héten Párizsba a nemzetközi kávéházi és vendéglátóipari kiállításra is elküldte a magyar eszpresszó-gépeket a Transelektro Vállalat. A nálunk ismert presszó-gépeken kívül bemutatja Párizsban az ottani igényeknek megfelelő, úgynevezett "hosszu" kávéfőző, lombnyomásra működő, filteres automata gépet is. A magyar gyártmányok sikerét bizonyítja, hogy máris több francia cég jelentkezett, hogy pályázik a Transelektro ottani képviselőjére.

/Folyt.köv./